
 

 

GEMEINDE ARNBRUCK 
 

NIEDERSCHRIFT 
ÜBER DIE ÖFFENTLICHE SITZUNG DES 

GEMEINDERATES ARNBRUCK 
 

    
 Sitzungsdatum: Mittwoch, 04.06.2025 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 21:45 Uhr 
 Ort: Arnbruck, Rathaus (Sitzungszimmer) 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Leitermann, Angelika    

Mitglieder 

Achatz, Stefan    
Kaeser, Rosemarie    
Leitermann, Theresa    
Menacher, Andreas    
Neppl, Stefan    
Nürnberger, Josef    
Stauss, Michael    
Trum, Robert    
Weiß, Konrad    

Schriftführer 

Graßl, Hans    
 
Weitere Anwesende: 

Regionalmanager Willi Biermeier, ILE Zellertal, zu Top 2 
Bautechniker Christian Handlos, Ingenieurkontor BLWS GmbH & Co. KG, Bodenmais, zu Top 6 
Herr Stefan Schmid, Planungsteam Schmid GmbH, Blaibach zu Top 6 
 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder 

Bauer, Ingrid    
Brandl, Hermann    
Schötz, Roland    
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TAGESORDNUNG 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Gelegenheit zum Vorbringen von Bürgeranliegen und -anträgen 
  

2. Vorstellung ILE-Regionalmanager Willi Biermeier 
  

3. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates am 
07. Mai 2025 

  

4. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Grundstücks- und 
Bauausschusses am 14. Mai 2025 

  

5. Behandlung von Bauanträgen - Nebengebäudeneubau nach Abbruch des alten Nebengebäu-
des auf Fl.Nr. 166/1, Gemarkung Arnbruck (Scharebenstraße - Bauvoranfrage) 

  

6. Geiger-Mühle; Festlegungen für den Umbau 
  

6.1 Dachausführung (Oberlichte, Dachfenster) 
  

6.2 Materialien Dach, Fassade, Türen und Fenster 
  

6.3 Innenbeleuchtung 
  

7. Haushaltsplanung; Bekanntgabe der rechtsaufsichtlichen Genehmigung der Haushaltssat-
zung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2025 

  

8. Gewährung einer Sportbetriebsförderung (Vereinspauschale) 
  

9. Behandlung eines Gastschulantrages 
  

10. Informationen - Wünsche - Anträge 
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Erste Bürgermeisterin Angelika Leitermann eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Arnbruck, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

1 Gelegenheit zum Vorbringen von Bürgeranliegen und -anträgen 
 

Frau Magdalena Hitzler, Hötzelsried 9, Arnbruck, fragt an, ob die Termine der Gemeinderats-
sitzungen künftig auch über die Social-Media-Kanäle der Gemeinde bekannt gegeben wer-
den könnten. Zwar würden die Termine bisher schon über die Tagespresse sowie die Inter-
netseiten der Gemeinde veröffentlicht, über Social-Media würde man aber ein breiteres Pub-
likum erreichen. Der Gemeinderat kommt überein, dies bei Bekanntmachung der nächsten 
Sitzungen zu berücksichtigen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0  Anwesend 8  Persönlich beteiligt 0   
 
 

2 Vorstellung ILE-Regionalmanager Willi Biermeier 
 

Der neue Regionalmanager der ILE Zellertal, Herr Willi Biermeier, stellt sich dem Gemeinde-
rat vor. Er berichtet über seine Tätigkeit in der Geschäftsstelle und von den bereits begon-
nenen bzw. noch anstehenden Projekten, die sich aus dem Integrierten Ländlichen Entwick-
lungskonzept (ILEK) sowie den darin enthaltenen Handlungsfeldern ergeben. Die Präsenta-
tion von Herrn Biermeier ist dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 

GR Konrad Weiß regt an, im Hinblick auf die Beseitigung von Leerständen auch Behörden-
verlagerungen des Freistaates Bayern zu beobachten und entsprechende Nutzungen in Er-
wägung zu ziehen. 
 

- GR Stefan Neppl erscheint zur Sitzung - 
 
 

3 Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Gemein-
derates am 07. Mai 2025 
 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates am 07. Mai 2025 
war den Gemeinderatsmitgliedern bereits über das Ratsinformationssystem bereitgestellt 
worden. Einwendungen werden nicht erhoben. Damit gilt die Niederschrift für diesen Teil 
nach § 27 Abs. 1 Satz 3 der Geschäftsordnung als genehmigt. 
 

- GR Robert Trum erscheint zur Sitzung - 
 
 

4 Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Grund-
stücks- und Bauausschusses am 14. Mai 2025 
 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Grundstücks- und Bauausschus-
ses am 14. Mai 2025 war den Gemeinderatsmitgliedern bereits über das Ratsinformations-
system bereitgestellt worden. Einwendungen werden nicht erhoben. Damit gilt die Nieder-
schrift für diesen Teil nach § 27 Abs. 1 Satz 3 der Geschäftsordnung als genehmigt. 
 
 

5 Behandlung von Bauanträgen - Nebengebäudeneubau nach Abbruch des alten Ne-
bengebäudes auf Fl.Nr. 166/1, Gemarkung Arnbruck (Scharebenstraße - Bauvoran-
frage) 
 

Das gemeindliche Einvernehmen zu dieser Bauvoranfrage wird erteilt. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
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6 Geiger-Mühle; Festlegungen für den Umbau 

 
6.1 Dachausführung (Oberlichte, Dachfenster) 

 

Bautechniker Christian Handlos vom Ingenieurkontor BLWS GmbH & Co. KG aus Bodenmais 
erläutert die einzelnen Bemusterungsvorschläge. Der Bemusterungskatalog ist dieser Nie-
derschrift als Anlage 2 beigefügt. 
 

Im Hinblick auf die vorgesehene Oberlichte bzw. alternativ den Einbau von Dachfenstern 
kommt der Gemeinderat überein, es bei der Oberlichte zu belassen, da ohnehin kein Sicht-
dachstuhl vorgesehen ist und die Reinigung der Dachfenster ebenfalls mit einem hohen Auf-
wand verbunden ist. Ein Sichtdachstuhl kann aus Brandschutzgründen und wegen einer bes-
seren Akustik nicht verwirklicht werden. Einen Sonnenschutzverglasung sowie eine Innen-
verschattung wäre auch bei Dachfenstern erforderlich. 
 

Mehrheitlich beschlossen Ja 9  Nein 1  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 

6.2 Materialien Dach, Fassade, Türen und Fenster 
 

Herr Handlos erläutert auf Nachfrage, dass für die Holzverschalung der Fassade noch kein 
Preisvergleich der einzelnen Möglichkeiten vorliegen. Er weist außerdem darauf hin, dass 
die Gestaltung der Fassade bereits festgelegt wurde und Gestaltungsspielraum nur noch bei 
der Ausführung bestehe. Für die nächste Sitzung des Gemeinderates werde er entspre-
chende Musterhölzer sowie den Preisvergleich vorlegen. 
 

Bei den Fenstern werden Holz- oder Holz-Alu-Fenster vorgeschlagen. Hier stellt sich die 
Frage, ob nicht Kunststofffenster verbaut werden können, die in Holzoptik gestaltet sind. Laut 
Herrn Handlos ist der Preisunterschied von Holz- bzw. Holz-Alu-Fenstern zu Kunststofffens-
tern deutlich. Ein Preisvergleich wird ebenfalls für die nächste Sitzung des Gemeinderates 
vorbereitet. 
 

Die Außentüren sollen als Alu-Rohrrahmentüren ausgeführt und bis Türgriffhöhe eine trans-
parente Schutzfolie gegen Beschädigungen angebracht werden. Eine Erfüllung der aktuellen 
Brandschutzbestimmungen ist möglich. Hinsichtlich der Wärmedämmung werden die Türen 
an die Gebäudehülle angepasst. Die im Bemusterungskatalog enthaltenen Türen zeichnen 
sich durch extreme Langlebigkeit aus. Mit den Vorschlägen besteht Einverständnis. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
Die Fensterelemente im Eingangsbereich, im Mühlenmuseum und im Mehrzweckraum 
(Dachgeschoss) sollen in einer Holzpfosten- und Holzriegel-Kombination ausgeführt werden. 
Kunststoff kann hier wegen der Größe nicht verbaut werden. Preislich liegen diese Fens-
terelemente in einem höheren Segment, unter anderem weil bei der Fertigung auch statische 
Berechnungen erforderlich sind. Mit den Vorschlägen besteht Einverständnis. Die konkrete 
Ausführung in Holz/Alu oder Alu/Alu wird in der nächsten Sitzung des Gemeinderates fest-
gelegt. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
Nach längerer Diskussion, ob Kunststofffenster überhaupt in Frage kommen, beschließt der 
Gemeinderat, diese Variante auszuschließen. Damit erübrigt sich der oben angeführte Preis-
vergleich. 
 

Mehrheitlich beschlossen Ja 6  Nein 4  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
Beim Sonnenschutz (sommerlicher Wärmeschutz) besteht technisch keine andere Möglich-
keit, als die im Bemusterungskatalog angegebene. Dieser ist auch wegen der Bundesförde-
rung für energieeffiziente Gebäude (BEG) notwendig. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
Die Entscheidung über die Dacheindeckung wird zurückgestellt. Bis zur nächsten Sitzung ist 
in Erfahrung zu bringen, ob die vorgesehene Photovoltaikanlage auch im Dach ausgeführt 
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werden kann. Dabei könnte auch auf ein übliches Schneefangsystem zurückgegriffen wer-
den, da die Schneeabfuhr durch den Randbereich mit Ziegel bereits gebremst wird. 
 

Herr Handlos informiert, dass die Dachterrasse mit Flachdachabdeckung ausgeführt werden 
soll. Die Terrassenplatten sollen auf Stelzlagern angebracht werden, was die künftige War-
tung erleichtert. Dadurch weist die Terrasse selbst auch kein Gefälle für die Oberflächenent-
wässerung auf, weil dieses sich darunter befindet. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 

6.3 Innenbeleuchtung 
 

Die einzelnen Möglichkeiten der Innenbeleuchtung werden von Herrn Stefan Schmid, Inha-
ber des Büros Planungsteam Schmid GmbH aus Blaibach, vorgestellt. Die Präsentation ist 
dieser Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
 

Beim Mehrzweckraum im Dachgeschoss stellen die Einbauleuchten die optisch beste Vari-
ante dar, sind aber beleuchtungstechnisch nicht optimal. Die abgependelten Flächenleuch-
ten wurden an die Lüftungsgeräte angepasst. Auch Stromschienenstrahler sind beleuch-
tungstechnisch nicht zu empfehlen. Für eine abschließende Entscheidung sind Kombinatio-
nen aus Einbauleuchten und Strahlern mit kürzerem Pendel sowie Ringleuchten nochmals 
auszuarbeiten. Mit den übrigen Möglichkeiten der Innenbeleuchtung für Mühlenmuseum, Bü-
ros und Besprechungsräume besteht Einverständnis. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
 

7 Haushaltsplanung; Bekanntgabe der rechtsaufsichtlichen Genehmigung der Haus-
haltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2025 
 

Das Schreiben der Rechtsaufsicht am Landratsamt Regen vom 14. Mai 2025 über die Prü-
fung und Genehmigung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushalts-
jahr 2025 war den Gemeinderatsmitgliedern bereits über das Ratsinformationssystem bereit-
gestellt worden. Die darin enthaltenen rechtsaufsichtlichen Bemerkungen werden zur Kennt-
nis genommen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
 

8 Gewährung einer Sportbetriebsförderung (Vereinspauschale) 
 

Das Schreiben des Landratsamtes Regen vom 23. April 2025 wird bekannt gegeben. Der 
Gemeinderat beschließt, die vom Sportverein Arnbruck, vom Tennisclub Grün-Weiß Arn-
bruck und vom Luftsportverein Zellertal vorgelegten Anträge auf Gewährung einer Vereins-
pauschale zu befürworten. Die Förderung ist in der vom Landratsamt Regen berechneten 
Höhe (insgesamt 2.058,47 €) auszubezahlen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
 

9 Behandlung eines Gastschulantrages 
 

Zurückgestellt  
 
 

10 Informationen - Wünsche - Anträge 

 
Bürgermeisterin Angelika Leitermann informiert über den bevorstehenden Termin zur Bau-
abnahme der Erschließungs- und Sanierungsmaßnahmen im Baugebiet "Hochfelder" (Mühl-
riegelweg, Badstraße) in der Kalenderwoche 25. 
 
Auch die Bauarbeiten an der Staatsstraße 2132 werden in den nächsten Tagen abgeschlos-
sen. Dabei konnte mit dem Staatlichen Bauamt vereinbart werden, dass Material für Bankett-
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reparaturen in Exenbach und Höbing bereitgestellt wird, weil diese Strecken neben der be-
schilderten Umleitung als Ausweichstrecken dienten und erheblich beansprucht wurden. In 
Exenbach stellt das Staatliche Bauamt nicht nur das Material, sondern nimmt auch den Ein-
bau vor; in Höbing müssen die Arbeiten von der Gemeinde veranlasst werden. 
 
Die Leitungssanierungen in der Wasserversorgung beginnen voraussichtlich Mitte bis Ende 
Juli. 
 
Ferner berichtet die Bürgermeisterin von den provisorischen Erschließungsarbeiten im Ge-
werbegebiet "Am Flugplatz". Hier können die Verkabelungsarbeiten der Bayernwerk Netz 
GmbH wahrscheinlich in der Kalenderwoche 24 abgeschlossen und die übrigen Arbeiten 
(Wasser, Abwasser) durch die Gemeinde fortgeführt werden. 
 
GRin Rosemarie Kaeser nimmt Bezug auf die letzte Sitzung des Grundstücks- und Bauaus-
schusses am 14. Mai 2025 und ist der Meinung, dass man sich über die Entfernung der 
Fichtenhecke beim Leichenhaus nochmal Gedanken machen sollte, weil ein bloßes Zurück-
schneiden hier nicht mehr möglich sein dürfte. 
 
GR Robert Trum berichtet, dass im Friedhof Unkraut von der Mauer in die Gräber wächst. 
Es handelt sich um ein Schachtelhalmgewächs und es sollte versucht werden, dessen Aus-
breitung einzudämmen. 
 
 

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
Für die Richtigkeit: 
Arnbruck, 24. Juni 2025 
 
 
 
 
L e i t e r m a n n    G r a ß l 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführer 
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Anlage 1 
Niederschrift Sitzung Gemeinderat Arnbruck am 04.06.2025 
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Anlage 2 
Niederschrift Sitzung Gemeinderat Arnbruck am 04.06.2025 
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Anlage 3 
Niederschrift Sitzung Gemeinderat Arnbruck am 04.06.2025 
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